

推进移风易俗 倡树文明新风

我市全力打造新时代婚俗，着力培育新时代文明乡风、良好家风、淳朴民风——

为婚嫁减负 让“彩礼”重归于“礼”

本报记者 杨青晓 于欢

记者见到卧龙区武侯街道孔明社区党支部书记郭峰时，他刚忙完社区组织的“高价彩礼为哪般”社区大讨论活动。他兴奋地告诉记者，没想到活动效果出奇好，群众参与度之高令他始料未及，“这恰恰说明群众对高价彩礼也是深恶痛绝”。

郭峰所说的，正是我市当前广泛开展的“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”活动的一个生动缩影。如何让婚姻始于爱、让彩礼归于礼，我市社会各界在探讨反思实践中，文明新风已悄然吹拂城乡大地。

这些平凡人值得弘扬

“彩礼”是我国婚嫁领域的传统习俗，是男女双方及家庭之间表达感情的一种方式，有着深厚的社会文化基础，蕴含着两个家庭对“宜其室家”的美好愿望。

然而，近年来彩礼数额持续走高，有人不顾家庭经济情况，盲目将彩礼多少视为衡量爱情和婚姻的标准，有的甚至明码标价，将爱情婚姻与金钱捆绑，“拜金”之风、攀比之风日盛，因彩礼引发的婚姻家庭矛盾日渐增多。

“其实，归根到底，婚姻的本质在于互敬互爱、互相包容！”说这话的人名叫王保罗。今年51岁的他，是卧龙区蒲山镇马营村村民。由于3个哥哥家都有特殊情况，他操心着4个家庭的生活，承担着父母晚年生活，用心呵护，精心照料，是大家族的“顶梁柱”“主心骨”。在他侄女的婚事中，他曾开导侄女：“彩礼多不见得以后会幸福，互敬互爱、勤劳肯干才能换来幸福。”然后做通哥嫂工作，没有要高价彩礼，没有大操大办。

近日，记者采访时，朴实热情的王保罗显得格外高兴：“现在侄女两口子

过哩可幸福了，我就说嘛，只要感情好比啥都牢靠！”

南召县南河店镇龙王庙村村民孙长旺同样是一位明白人，其孙女出嫁，因为彩礼问题婚期一直商量不定。当他得知详情后，耐心做儿子工作，最终一家人达成共识，彩礼只要了一万零一元。孙女如愿嫁给合适的人，如今婚姻幸福美满。身边生动鲜活的例子，引来众乡邻点赞，由此也解开了乡亲们“嫁女高彩礼才有面子”的思想疙瘩，越来越多的村民选择支持移风易俗。

记者在农村走访中发现，在越来越多明白人的引领下，人们在选择高彩礼与人品好之间，更多地选择了婚姻的真谛——人品好。

这些新做法益处多多

可喜的是，为刹住高价彩礼风，我市从市级层面相继开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传引导工作，全力打造新时代婚俗，以更好培育新时代文明乡风、良好家风、淳朴民风，让文明习惯践行于群众日常。

6月5日，镇平县人民法院开展“抵制高额彩礼，倡导文明新风”普法宣传活动。记者在活动现场看到，干警们一边向群众发放抵制高额彩礼宣传手册，倡议为爱“减负”，一边结合有代表性的案例，用通俗易懂的语言向过往群众介绍高额彩礼带来的不利影响，让大家充分认识到高额彩礼不仅给家庭带来经济负担，还可能是引发婚姻不幸福、家庭矛盾等问题的源头，引导群众身体力行，自觉抵制“天价彩礼”陋习，共同移风易俗，营造社会文明新风。

据记者了解，在全市范围内，各县市区法院以法官工作站为载体，通过组织法治讲座、发放普法宣传资料、以案释法等方式走村串户，提升群众依

法抵制陈规陋习的意识。

市司法局同样组织开展了形式多样、内容丰富的系列宣传活动，组织编排的法治小品《彩礼风波》、短剧《婆婆与媳妇》等移风易俗节目受到群众一致好评。

而在卧龙区蒲山镇杨营村，探索开展的“文明实践积分兑换活动”引来群众竞相参与，街坊们在寓教于乐中潜移默化……

在更多的社区、机关单位，一场又一场“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”活动如火如荼开展，众多志愿者乐在其中。“我们宣传倡导‘向高价彩礼说不，让婚姻始于爱，让彩礼归于礼’的文明理念，从某种意义上讲，就是帮助我们这些未婚的年轻人，如果整个社会文明成新风，年轻人将是最大的受益者！”市社区志愿者协会志愿者白云飞的话情真意切。

与此同时，记者在走访中也看到，在一系列政策措施的有力推动下，各地积极引导移风易俗、破旧立新，婚事简办、喜事新办的理念逐渐深入人心。记者在采访中还了解到，在我市不少单位的倡导下，越来越多的新人参与集体婚礼。他们觉得，这样举办婚礼更有仪式感、更有意义。

这种新风尚法律撑腰

走访过程中，记者注意到，《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》已于今年2月1日正式施行，剑指“天价彩礼”问题。

针对遭遇借彩礼索取财物怎么办？司法解释明确指出，一方以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。

如果离婚了，彩礼还不还？司法解释指出，对于双方已办理结婚登记手续并共同生活，离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的，人民法院

一般不予支持。但是，在“闪婚”“闪离”的情况下，法院会根据彩礼实际使用及嫁妆情况，综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实，确定是否返还以及返还的具体比例。

如果“分手”时还未登记结婚，彩礼怎么办？司法解释给出处理办法：这种情况下，原则上彩礼应当予以返还，但亦不应当忽略共同生活的“夫妻之实”。应当根据相关实际情况和事实，确定是否返还以及返还的具体比例。

那么多少金额算“高额”？司法解释同样给出答案：彩礼数额是否过高，应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

“维护婚姻的美好、社会的和谐，必须革除高价彩礼、大操大办等陈规陋习。”我市民俗专家崔鉴平对当下开展的“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”活动赞誉有加。他表示，彩礼，来源于我国古代婚姻习俗中的“六礼”，新人在纳采、请期、亲迎等一道仪式礼仪中缔结白首之约，是为了唤起新人对婚姻家庭的责任感、使命感。

针对农村一些地方的高价彩礼现象，崔鉴平希望相关部门能通力协作，共同营造良好的社会风尚，引导全社会从子女家庭幸福长远打算，理性对待彩礼给付，让彩礼定位于“礼”而非“财”。同时，在尊重传统风俗的基础上，移“歪风”，易“低俗”，让婚姻始于“爱”，让彩礼归于“礼”，在推动婚俗文化的沿革与革新中，帮助更多人拥有更美好的生活。

此外，他建议推进移风易俗，不是要“一刀切”地否定传统习俗及其社会功能，而是要改变“讲排场比阔气”的盲目攀比之风、庸俗低俗之气，是要取其精华、去其糟粕，让“重彩礼”回归“重礼仪”！②9

我市文化惠民暖人心

电影工作全省第一

本报讯（记者李金玺）6月20日，记者从市委宣传部获悉，在日前召开的河南省电影工作会上，公布了2023年全省电影工作综合评价，南阳市位居全省第一。南阳新农村数字电影院线有限公司、内乡县农村电影放映工作站分别受到通报表彰。

近年来，我市电影工作以“凝聚群众、引导群众、光影育人、成风化俗”为主线，以提升公共文化服务效能和群众满

意度为抓手，深入开展公益电影进社区、进农村活动，年均组织放映公益电影5万余场次，为群众提供了丰富多样的精神文化食粮。我市将持续拓宽公益电影服务范围，不断丰富公益电影放映内容，实现公益电影放映大众化、多样化、优质化，推动公益电影放映由“看得见”到“看得好”，有力推动我市公共文化服务事业高质量发展。②9

我市举办“百城千校万企”促就业校园双选会

百余企业提供近万岗位

本报讯（记者陈大公）6月18日，2024年度“百城千校万企”促就业行动（南阳站）暨河南工业职业技术学院“百日冲刺”线下双选会成功举办，104家企业携近万个优质工作岗位参加招聘活动。

双选会现场，人头攒动，热闹非凡。受访同学表示，此次参会单位提供岗位多、岗位质量较高，省内及本地的企业比往年占比大。同时，学校提供了周到完善的就业服务，为他们拓展了求职平台。截至活动结束，线

上平台浏览关注14951人次，线下招聘现场共吸引3000多名同学参加，2000余名同学投递简历；组织企业专场宣讲17场，听取宣讲的学生达3400余人次，初步达成就业意向1200余人。

本次活动由市工商联、市人社局、共青团南阳市委联合主办。招聘会共有104家企业参会，涉及机械制造、机电工程、电子信息、建筑设计、汽车工程、外语和新能源等多个专业，提供就业岗位近万个。②9

关于建设路(申伯大道至孔明大道段)排水防涝项目部分区域全封闭施工的公告

依据《南阳市中心城区2024年城市建设提质“八大行动”》方案要求，为加快2023年增发国债支持项目工作进度，拟启动建设路（申伯大道至孔明大道段）排水防涝建设项目，根据施工需求，需将以下区域进行封闭施工：

路（申伯大道至孔明大道段）快车道进行全封闭施工，双侧慢车道、人行道暂不封闭施工。非机动车、行人可通过双向非机动车道正常通行。

该段计划自2024年6月24日起施工，工期为2个月。

建设路（申伯大道至孔明大道段）排水防涝建设项目，根据施工需求需将建设

特此公告
南阳市住房和城乡建设局
2024年6月20日

建设路(申伯大道至孔明大道段)导行方案

依据《南阳市中心城区2024年城市建设提质“八大行动”》方案要求，为加快2023年增发国债支持项目工作进度，拟启动建设路（申伯大道至孔明大道段）排水防涝建设项目，计划

2024年6月24日开始封闭围挡，工期2个月；根据施工需求需将申伯大道至孔明大道段快车道进行全封闭施工，双侧慢车道、人行道暂不封闭可通行。导行方案详见下图：



说明：绿色为未封闭道路（可通行），红色为封闭道路（快车道不可通行，慢车道、人行道可通行），黄色为在建项目（慢车道、人行道不可通行，快车道可通行）。



集体婚礼浪漫又节俭。②9（资料照片）

如何识别制毒窝点

狡猾的毒贩在制毒过程中还会伪装制毒窝点，让人难以分辨，那么应该如何发现毒品生产的源头，从而避免毒品流入社会呢？警方提示，如果您知晓某些毒品违法犯罪线索，请大胆向公安机关举报。

异常返乡 人员车辆不在重大节假日、农忙季节、红白喜事时返乡，车辆装货不装人，有伙同陌生人昼伏夜出等现象。

选址隐蔽 用窗帘、报纸或砖头封堵、遮挡所有窗户；使用、安装监控摄像头；农村地区用铁丝网、看家犬来阻止陌生人进入；采取严格的封闭式生产，生产时断断续续，而且往往选择在夜间或风雨天气开工。

散发异味 生产时排放红黄色或白色具有刺激性气味的烟尘，产生的烟雾较难散去（制造K粉的窝点没有刺激性气味）；排出的废气有浓烈异味，废水是带有泡沫的刺鼻白色黏稠状液体；人闻到会明显有恶心、流鼻涕、流眼泪等不适感；同时会出现相对平时超量用水用电现象。

塑料废品 制毒需要多种化学药品，盛装这些化学药品的瓶瓶罐罐多而杂，窝点周围丢弃有大量盛装过制

毒化学品的玻璃瓶、胶罐、包装物。
熏死植被 制毒现场因排放有毒污水、气体，会导致附近植被根部会像火烧过后的状态，上半部分呈枯死状，附近池塘鱼虾死亡。

特殊器皿 制毒现场一般有反应釜、搅拌机、制冷设备、过滤罐、脱水机、加热装置、各类衡器（如天平、磅秤）、漏斗、不锈钢桶、玻璃器皿、钢罐等特殊器皿。②9

健康人生 绿色无毒
市禁毒委员会办公室 市公安局 南阳日报社联办
毒品违法犯罪举报电话：110